

# “一城一网”“一网多源” 托克托电厂至呼和浩特市市长输供热项目正式投运

本报讯(记者 张鑫)11月16日,托克托电厂至呼和浩特市市长输供热项目投运仪式在呼和浩特市举行。当日上午,随着调度指令的下达,源源暖流从托克托电厂喷涌而出,由68.4公里的一次输网、两座中继泵站、一座隔压换热站的接力输送,汇入呼和浩特市城区,为青城市民再添暖流。

作为内蒙古自治区、呼和浩特市两级政府的重点工程,由呼和浩特市城市供热集团建设的托克托电厂至呼和浩特市市长输供热项目,经过2000多人9个多月的苦战,顺利完工。该项目也是全球输热距离最长、单体供热管径最大、施工进度最快、质量管控挑战最大的热电联产供热工程。

托克托电厂至呼和浩特市市长输供热项目总投资70.45亿元,包括建设长输管网68.4公里、市区配水管网36.5公里、2座中继泵站和1座隔压换热站。今年投运后,首先将接入富泰热力光明分公司热网,替代由燃煤锅炉房供热的500万平方米供热面积,随后,将陆续接入巴彦、山水等燃

煤锅炉房以及红山口等燃气锅炉房热网,当年可提供2000万平方米以上供热能力。下一个采暖期可提供5300万平方米以上供热能力,到2027年,通过使用大温差供热技术,可提供9100万平方米以上供热能力。该项目达产后,可节约燃煤113.2万吨/年,节约天然气67536万m<sup>3</sup>/年,减少CO<sub>2</sub>排放量339.4吨/年、SO<sub>2</sub>排放量3435.8吨/年、NO<sub>x</sub>排放量6222.7吨/年,粉尘颗粒物排放量1109吨/年。

托克托电厂至呼和浩特市市长输供热项目的投运,可以切实提高呼和浩特市安全稳定供热能力,实现主城区“一城一网”“一网多源”的供热格局。

## 优化营商环境进行时

### 呼和浩特市回民区: 力推企业开办、简易注销一件事集成服务

本报讯(记者 迪威娜)为打造市场化、法治化、专业化营商环境,提升企业开办、注销线上服务效能,呼和浩特市回民区行政审批和政务服务局立足发挥行政审批服务职能,主动融入经济发展大局,大力推进企业开办一件事、企业简易注销一件事集成服务,持续优化营商环境,精简办事材料、压减办事时间,企业开办和企业注销便利化改革取得显著成效。

企业开办、银行开户、员工社保登记、公积金缴存登记6个环节合并成企业开办1个环节,实行“一件事一次办”。将审批时限由法定30日压缩至0.5个工作日办结,申请材料由原来的21份简化成6份,压减率达到71.4%。

与此同时,通过简易注销改革,企业不再进行清算组备案,不必报纸公告,登录国家企业信用信息公示系统即可免费发布简易注销公告,公告时限由45日压缩至20日,申请材料由7份简化至2份,企业退出市场更加便捷,提高了企业办事效率。

今年以来,呼和浩特市回民区共为2763户企业提供了企业开办“一件事”服务,为1070户企业提供了企业简易注销“一件事”服务,优化营商环境持续发力。



小口子村民正在清理制粉设备,为制粉做准备

### “猫冬”变“忙冬”生产忙不停

“猫冬”变“忙冬”,生产不停工。在呼和浩特市托克托县新营子镇小口子村,粉条生产加工车间内蒸汽弥漫、机器轰鸣,村民们正赶着完成网络订单,搅拌、压粉、分袋、打包,粉条制作一气呵成,车间内一派热火朝天繁忙景象。(乌力更)

## 北疆故事 BEIJIANGGUSHI

### 常翔:“四步工作法” 当好“为一线”守望者

本报记者 张鑫  
30年警龄,27年党龄,全国优秀共产党员,从警30年来,他从基层派出所做起,创建常翔调解室,探索常翔工作法,不断推出基层社会治理新品牌,争当百姓贴心人,当好位于一线的守望者。他就是丰镇市公安局党委副书记、政委常翔。

“多可困难。”丰镇市元宝镇丹州营五号村民郑金毛高兴地说。2020年,常翔原工作单位,将常翔“四步工作法”与坚持政治建警,全面加强从严治警有机结合,在17个村籍派出所挂牌成立了常翔调解室,以常翔调解室为阵地,运用四步工作法打出了党群结合、群防群治的品牌。同年,丰镇市公安局新区派出所被评为全区“枫桥式公安派出所”,切实做到了“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位、人民群众的获得感、幸福感和安全感显著提升。”2022年“四步工作法”积极化解矛盾纠纷,真心帮助群众解决实际困难,赢得了当地群众的支持和信任。在乡村社会治理中发挥了重要的作用。参加工作以来,他共调解各类矛盾纠纷3000余起,群众满意率达100%。

2017年,常翔被评为全国优秀共产党员。“常政委这个人可好了,对我们可关心了,给我们家解决

## 传承中华文化 弘扬中华文明·地域与美食

### “素中之荤”,小雪清补偏爱扎兰屯黑木耳

本报记者 王丰

11月22日,是二十四节气中的小雪节气,冬季第二个节气。小雪是反映降水与气温的节气,它是寒潮和强冷空气活动频数较高的节气。小雪节气的到来,意味着天气会越来越冷、降水量渐增。

小雪伊始,叶落尽,草枯黄,树木渐渐显出裸露的枝干。气温越来越低,一副“隆冬到来时,百花即已绝”的景象。自然界的生物都进入休养生息的状态,以蓄养其生命的活力,也提示我们到了御寒保暖、防病养生的季节。小雪时节,饮食除了补充能量、抵御寒冷外,还应进行清补,多食一些滋阴润燥、疏肝解郁、调畅情志、活血通络的食物,黑木耳就是这个时期清补的应时之物。

黑木耳的蛋白质含量和肉类相当,维生素B<sub>12</sub>含量是一般米、面和大白菜以及肉类的4—10倍,钙含量是一般肉类的30—70倍。被营养学家誉为“素中之荤”。说到黑木耳,不能不提内蒙古扎兰屯市的黑木耳。2009年,农业部对“扎兰屯黑木耳”实施农产品地理标志登记保护。

林木茂盛,水系发达,日照充足、降水丰沛……扎兰屯拥有适宜多种食用菌生长的环境,特别是柞树、桦树等阔叶林分布广泛,是黑木耳生长和生产的理想之

地。扎兰屯独特的自然环境孕育了黑木耳的卓越品质。

历史上扎兰屯是野生黑木耳的主要采集地,随着栽培方式不断更新,这里的黑木耳产业实现了规模从小到大、发展水平从低到高、增收能力从弱到强、产业链条从短到长的历史性跨越。扎兰屯将产业链、价值链、供应链融合起来,深入挖掘黑木耳的区域独特价值,提炼品牌核心价值。

2014年以来,“扎兰屯黑木耳”多次获得中国绿色食品博览会金奖和中国国际农产品交易会参展产品金奖等荣誉,并入选全国名优特新农产品目录,被认定为有机食品,特别是2020年,

“扎兰屯黑木耳”进入首批100个中欧互认地理标志保护产品名录。

多项殊荣加身的“扎兰屯黑木耳”已形成良性发展的品牌生态链。据扎兰屯市乡村振兴局数据,目前品牌价值达到2.58亿元,在众多区域好产品中独树一帜,成为扎兰屯市又一张亮丽名片。

近年来,扎兰屯市聚集生产、加工、科技、品牌、营销等现代产业要素,以聚集资源、聚拢人气、聚合力量拉动黑木耳产业全产业链升级,全链条增值,打出了黑木耳产业高质量发展的“组合拳”,成为乡村振兴、产业兴旺的重要“引擎”。



资料图片

### “乌兰察布制造”成品家具 将首次搭乘中欧班列出口俄罗斯

内蒙古高嘉泽木业有限公司外贸部经理赵慧慧介绍,高嘉泽木业通过中欧班列将俄罗斯的木材进口到乌兰察布,进行深加工,做成家具产品后,再出口到俄罗斯等国家。公司在俄罗斯有大量的客户资源和市场,后续将依托中欧班列和乌兰察布地缘、资源优势,强化自身产业优势,延伸产业链,努力成为跨境、跨区域、跨领域产业合作助推力,携手木业同行让乌兰察布市更多木业产品出口海外,努力

开创对外贸易新业态新模式。乌兰察布市自2016年首列中欧班列开行以来,班列发展速度提升,运行质量不断提升。今年以来,乌兰察布中欧班列开行数量合计114列4690车,同比上升189%,总货值2.03亿美元,总货重6.32万吨,其中内蒙古货源(含乌兰察布)占比35%,为乌兰察布市积极参与中蒙俄经济走廊建设,深入推进对外贸易高质量发展奠定了坚实基础。(李璟)

## 鄂尔多斯“暖心煤” 让民生温度再提升

本报讯(记者 迪威娜)进入冬季,天气逐渐转冷,取暖用煤成了老百姓最上心的事,保障老百姓温暖过冬是民生工作的重中之重。今年鄂尔多斯市按照内蒙古自治区人民政府印发的《内蒙古自治区人民政府关于印发今冬明春供暖季民生供暖用煤保障工作方案的实施意见》文件要求,全面贯彻落实“不让百姓挨冻是硬道理”的工作精神,在鄂尔多斯市委、市政府的统一领导下,鄂尔多斯市能源局认真研究、主动对接、提前组织,于9月份将42.8万吨(城区自行解决30.5万吨,市级统筹解决12.3万吨)冬季取暖用煤任务全部落实到位。

今年,鄂尔多斯市结合往年取暖用煤拉运过程中出现问题和积累的先进经验,为确保此次保供任务进展顺利,多措并举,合力保障任务有序推进。要求承担冬季取暖用煤任务的煤矿要进一步提高政治站位,严格落实保供任务,坚决杜绝“以次充好”的问题发生。同时,要真正做到“一吨一吨”的留矿工作,坚决做到“一吨一吨”记录一吨,出一吨跟踪一吨,多方协同,认真处理好煤炭出矿后其他因素导致煤质损耗、品质下降等问题,与各旗区建立协调调度机制,及时掌握保供进度和过程中出现的各类问题,强化协调沟通,及早提出应对措施,将问题解决在萌芽中,确保工作顺利开展;适时发布冬季取暖用煤保供信息,做到全流程公开透明。另外,密切关注社会舆论发展,及时回应社会关切问题,严厉打击借机炒作、扰乱视听的违规行为,坚持把“好事做好”,结合当前安全生产形势,进一步强化安全生产主体责任,牢固树立安全发展理念,强化安全生产责任落实,在安全生产的前提下积极组织开展生产,为煤炭保供营造良好的安全环境。

下一步,鄂尔多斯市将继续按照自治区的安排部署,提高政治站位,强化组织保障、细化工作措施,始终把保障和改善民生作为一切工作的出发点和落脚点,使人民的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

## 快马加鞭! 海勃湾产业园再添“硬”实力

乌海市海勃湾园区以创建国家级高新技术产业开发区为抓手,加大基础设施投资力度,投资6.57亿元实施基础设施保障和改造工程,建设海勃湾产业园危化车辆专用停车场、园区消防特勤站、园区消防栓、雨水管网等项目,逐步补齐产业园基础设施短板。

海勃湾产业园是乌海市高新技术产业开发区“四园”之一。园区于1998年由内蒙古自治区人民政府批准建设,2001年正式启动开发建设。园区总体规划面积20.7757平方公里,目前,入驻企业90户,其中,规上企业20户,主要形成以煤化工、冶金、建材、装备制造、新能源新材料等五大产业布局。

为了更好地保障产业园平稳运行,海勃湾园区不断加大产业园基础设施建设投入,补齐发展短板,建设多个基础设施项目使得产业园承载力逐步提高。

园区危化车辆专用停车场项目的建设可以使传统的危化品车辆运输监管由静态变为动态,由平面变为立体,破解危化品运输监管的难题,有效降低海勃湾产业园内运输环节的安全风险。项目于2023年9月2日开始施工,预计2023年12月1日前完工。

园区消防特勤站建成,将完善海勃湾产业园消防基础设施,提高海勃湾产业园消防应急救援保障能力,为海勃湾园区经济发展保驾护航。项目于2023年8月10日开始施工,预计2023年12月1日主体完成。

园区消防项目用于保障园区工业企业的快速发展和安全生产,完善千里山工业园区室外消防管网的基础设施,有利于提升工业园区的消防能力,做到防患于未然。项目于2023年8月13日进场施工,项目于2023年8月25日开始施工,预计2023年11月30日完成。

园区雨水管网项目是园区基础设施的必要组成部分,直接影响到园区各种功能的发挥,建设该项目可解决因雨水造成的内涝问题。项目于2023年8月10日进场施工,项目于2023年8月21日开始施工,预计2023年11月28日完成。

“近年来,海勃湾产业园不断加大基础设施建设,不断提升产业园承载力,产业园整体面貌和硬件水平大幅提升,吸引了多家企业入驻,形成了产业集群。接下来,园区将进一步补齐基础设施短板,提升园区的硬件设施建设水平。”海勃湾产业园综合服务中心副主任马剑说。(时宇常 雷廷 董高雷)

## 阿荣旗 首个风电项目并网发电

近日,随着风机叶片的徐徐转动,华能蒙东伊移直阿荣旗20万千瓦风电项目首台风机机组顺利并网发电。该项目是呼伦贝尔市重点项目之一,也是阿荣旗首个220千伏并网的电力发电项目,自首台风机发电并网开始,所有风力发电机的并网调试工作相继展开。

呼啸的风吹动风机叶轮转动,将风能转化为电能,通过180公里的电缆运输,并入国家电网,送入千家万户,让用户享受到绿色能源。在风机现场的控制室内,工作人员们忙碌地忙碌着,他们紧盯电脑屏幕,详细记录相关数据,密切关注着设备运行情况。

首台风机机组由4个24米长的塔筒、一个机舱和3片叶片组成,轮毂中心高度105米,单叶片长89米,重量为23吨,风机机组每转动一圈可发电6000千瓦时,32台风机机组全部并网发电后,年发电量将达5.5亿千瓦时,年节约标准煤17万吨,减少二氧化碳排放64吨,减少氮氧化物排放91吨,减少烟尘排放19吨。

项目自2022年9月开工建设以来,在阿荣旗委、旗政府的积极协调下,项目建设单位精心组织、狠抓工程安全、质量、进度等关键环节,奋力拼搏,全力保障重点项目顺利投产。

阿荣旗以“五大任务”为统领,加快推进新能源发展,积极推进大型风光电基地建设,跑出新能源发展的“加速度”,为内蒙古建设国家重要能源和战略资源基地贡献阿荣力量。(郑金勇 周曼 张鹏)

## 内蒙古自治区 财政下达1370万元 助力电商高质量发展

据自治区财政厅消息,2023年以来,自治区财政厅下达资金1370万元,助力自治区电商高质量发展。结合全区电商及其发展特色,自治区财政厅持续加大政策支持力度,下达资金支持鄂尔多斯市、锡林郭勒盟、巴彦淖尔市、乌兰察布市的5个电商改造项目建设,推动传统肉类、奶制品等领域传统企业开展运营;支持巴彦淖尔市创新开展电商共享仓

试点,培育仓储和电商协同运营主体,从供需两端协同发力,以降低企业运营成本,提升配效率。在此过程中,通过线上线下各类活动,全区部分生鲜食品、预包装食品和精品旅游线路广为人知,内蒙古的贝母、南瓜、奶粉、敖汉小米、酸奶、牛肉干等特色产品销售持续增长。下一步,内蒙古将继续统筹各类政策、资金,助力全区电商持续健康发展。(杨帆)